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§ 4. Bermijdte Anjgaben.

69) Wie viel Stewer mup A., defjen Einfommen 4500 4 Defragt,
sahlen, wenn Ddiefelbe 11/, befrigt?

70) Wie viel Prozent Eintommeniteuer werdben gezablt, wenn das
Gintommen 2500 4 und die Steuer 43,75 4 jihrlic) betvagt?

71) A. hat eine Giche, die 163 .4 gefojtet Hat, an B. mit 8%, Gewinn
verfauft, B. hat diejelbe wieder mit 10%, Gewinn an C. verfaujt; wie
piel hat C. fur die Cihe beyahlt?

72) A. bat jeine Wiobilien gegen Teuerdgefahr verjichert, er mup
idhrlich 2%y o Bramie” zahlen, er erhilf abey, wenn bie vollen Beitrage
nicht Deriwendet worden jin, einen Teil jeiner Anslagen unter demt Stamen
Dividende juvii, a. Wenn run A, jeine Diobilien 3u 5000 .# veryichert
pat, anfinglich 2% 3ablt, jpater aber 759/, der Pramie urvind erbalt,
yie viel betrug dann eigentlich die Pramie? b. Jm Jahre 1590 hatte A.
nath Abzug der Divivende nur 2,16 4 Pramie bezabhlt; wie viel Yorogent
Dividende wurden ihm zuriidgezahlte :

73) A. bejipt ein Haus tm Werte bon 15490 4. Jm_ Durchjdnitt
mufy er jahrlc) 6.4 fiiv Ausbejjevungen audgeben; tiir Steuer, WVer-
ficherung ujw. mup er 90.4 vechnen. Wie hod) mup der Eigentiimer das
$Hausd vernticten, wenn dasfelbe thm 5, veme Binfen eintragen joll?

74) Der technijche Diveftor einer Fabrit erbalt auper feimem Gehalte
81,9, Anteil am NReipgewinn wund diejer betrug im Jahre 1892 1354,50 .4 ; ¢
wie viel betrug der Memgewnn?

76) Der faufmdnnifdje Diveftor jener TFabrit erfielt dasjelbe Jahr
870,75 .# vom NReingewunn; wie viel WPBrogent enthielt diejer?

76) A. hat jich in die Cebensverfidherungsgejelljchait der Gothaer Bant
auf Qebensyeit eingefauft, ev mup jahrlich 275,%, dev Rerjicherungsjumne
al3 Primie zahlen. a. Wie hod) ijt die Verjuperunggjimme, wenn die
Primie 162.4 betrdgt? b, Nachoem c¢r 5 Juhre lang den regelmdpigen
Beitrag gesablt hat, echilt ex 221/,9/, bed Laufenden Beitrags als Dividende
suviic,  Wie viel YProzent vex Perjiyerungsiumme betrdgt jept die Pramie?

77) Die anjchlagémapigen Bautoiten Ded Meichstagsaebiudes jollen
17799950 .4 betragen, bie Stojten fiiv Banleitung und Bauverwaltung
find td. auf 1100000 .4 bemejjen. Wie viel Prog. vor den Bautojten
betragen letere ?

78) iiv bas im Jahre 1883 vollendete Rathaus in Wien betrug die
weipriinglich vorgefehene Baujumme rd. 8,5 Wiill. Glo,, vie Baujumme )t
aber wumt td. 669/ iberjchritten, die duveh Nachbewilligung gedect jino.
9&ie viel 4 Gat pemmach dies Bawwert gefojtet, wenn derzeit 100 Gilb.
au 179 4 gevechuet wyroen’?

79) Jn welher Fritijhen Lage die ungaxijhe Miihlenindbuitvie jid) im
Safre 1886 befunden Dat, ijt am deutlichiten u crjehen, wemn man den
Rurs (Tageswert) der Miihlenpapieve des Jahres 1887 mit dem Ded Bor-
jahrs bergleiht. €8 wirden 3. B. amtlich notiert:

10. Margy 10, Nidvy Berlujt

1386. 18817. in Y
Ronfordia-Neiihle 595 445 ?
Ofen=3ejter= 1315 1000 ?
Biftoria- " 312 148 ?

Elijabeth 278 215 ?
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80) Der aus RKalfjtetn von Maljeh tn Baben erzeugte Hydraulijche
Ralt wiegt pro cbm 814 kg, durc) bad Bremnen jind an Wajjer, Kobhlen-
fdure und andeven verbrennbaven Stoffen 44°%, bed Kalljteingewidhts aus-
gejchieden. Wie viel wiegt demnad) 1 chm Kalfjtein ?

81) Der Nitbersborjer Kaltjtein wiegt pro chm 2430 kg, der bavaus
gebrannte 2ifalt wiegt pro chm 1415kg. Wie viel Ysvoy. betragt Dev
Sewichtdverinjt ?

82) AWie der Preid ded Holzes gejtieqen ober die Kauffrajt des Gelbes
gejunten ijt, ergiebt fich aus den jorgfaltigen Aujjdhreibungen etner gut
gefiihrten Forftwictidaft in Bohmen, Darnad) fojiete ein Klajter Scheit-
bolz 1670 0,35 GIb, 1720 0,55 Glb., 1770 1,10 Glb, 1820 3,30 G,
1870 8 Glb. a. Um wie viel YProj. ijt der Preis bdes Holzes in jedem
Beitvaume von 50 Jahren gejtiegent oder die Kaufirajt ves Gelved gejunien?
b. &3 ijt berfelbe Verglei) zwijchen 1670 und 1870 agujtelien.

83) Jach dem amtlichen Berichte der Hanbelstammer ju Franfjurt a. .
fliv 1888 ijt aifjernmifig nadygewicjen, dap jic) auf dem fanalijterten Wain
der Verfehr von 311586 tkm vor der Kanalijierung tn Jahre 1887 auj
bas 49fache, 1. J. 1888 auf das 66fache exhiht hat. €3 1jt badurd) gegen
bie Cijenbabntarife eine Frachterjparms von 1141502 .4 1. J. 1887 und
vort 1692755 # 1. . 1888 erjielt worden. Die Nusjithrung der Kana-
lijievung Hat 51/, Weill. 4 gefojtet. a. Wie viel Proz. hat demnad) dasd
Anlagetapital eingetragen, wemn man den Durcd)jdnitt der Fradterjparnis
fiiv 1877/78 als Heingewinu betrachtet? b. Um wie viel hat jich unjer
Nationalvermbgen vermehrt, wenn man die Frachteriparnid ber Amtahme
von 49/, 3mjen fapitalijiert? (Fiiv 4.4 Jradteriparnid werden 100 .4
Sapital gerecnet.) _ ‘

84) Nad) ftatijtijden Angaben Hat die preupijche Regievung in den
Sahren 1876 big 1885 fiir Werbejjerung dev Flupjdjiffahrt 69 Waill, .4
perausgabt, an Frachtfojten im Werglew) u den Eijenbahntarijfen find
jabrlich 17,6 Mll, 4 exjpart. Beantworie die beiden Fragen der vorigen
Aufgabe.

85) Wie viel wiirde nad) folgendent Angaben jahrlich an Transport-
fojtenn fitr Steinfohlen allein durch den Dortmund-Ems-Ranal erjpart?
€3 ift angunehmen, dbap jahrlich 1,2 Mill. 6 Defbrdert werden. Die Kanal-
fracht wird betragen: Cijenbabhnjraht von der Grube bis zum Kanal,
Einjtiirzen ind Schiff, nachheriges Umladen ins Secjchiff fiiv 1t 0,82 .4,
Ranalfracdyt fiiv dad tkm 1,04 §. Kanallinge 210 km. Die Cijenbahn-
fracht betrdgt fiiv 1 tkm 2,7 &, Gifenbahnlinge 217 km, und als Jicben-
Eojten find fiiv Dad Umladen 3 Seejhiff 0,15 .4 fir 1t zu vednen.
Weldjes Kapital fonnte durc) biefe Criparnifje bet 4%, Sinjen verainit
werden ?

86) Die Linge der vollfpurigen Eifenbabn fiiv dent dfjentlichen BVer-
fehr in Deutfehland belief fih) am Ende ded Vetrieb3jahrez 1890/91 auf
41879 km, vont der Gefamtlange entfielen auj die Staatdbabhnen 90,69,
auf bie Privatbahuen unter Staatdverwaltung 0,3%, und auf die Privat-
bahnen unter eigener Verwaltung 9,19, Wie viel km jever Dder Ddrei
Artenn Bahnen giebt es?

87) Die preupiichen Staatdbahuen umfaiten u dberfelben Jeit 24903 km,
bie Gejamilange der Bahnen im preufijden Staatdgebiete 25 170 km,
Wie viel Prog. betragt died von jamtlichen Bahnen Deutjdhlands?
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88) n Vetriebdeimmahmen evzielten die Eijenbahnen Deutjdlands
in bemjelben WetricbSjahre rd. 1303 IMll. 4, wovon 27,46%/, Dem
Perjonenvertehr, 67,8/, dem Giiterverfehr und dev MNejt jonjtigen Cin-
nahmen entjtammen, AWie viel hat a. ver Rerfonenverfehr und b. ber
Giiterverfehr ecingetragen?

89) Die Betriebsausgaben ber Eifenbabnen Dentjchlands betrugen
802,3 Mill. .#, der Betriebsiiberjchup aljo 500,7 Mall. . Wie wviel
Rroz. von der Noheinnahme betrdgt jeder der betden Poijten ?

90) Das Anlagefapital i die Sijenbahnen betrug 10,456 Milliarden A.
Mit wie viel Proz. Hat jich alfo das Anlagetapital verzinjt?

91) Durch die jtetig fortjchreitende Berpollfommuung ded Betriebed
im Bergban Hat die Jahl der Unglitdsfille tm Vaufe der Jahre tmmer
mehr abgenommen.  Die Jabhl infolge bon Ratajtrophen umz  Leben
gefommener Bergarbeiter betrug in England inmerhalb ber Jahre 1851
biz 60 durchjchnittlich 407 pro Jahr, 1871—80 purchjchuittlich 233 und
1881—87 durchjchmittlich 191. 1m wie viel Proz. haben die Ungliids-
fille in den legten Beitperioden tm Bergleid) zu der erjten abgenommen ?
(Diefer Prozentjah wiirde nod) giinjtiger ausfallen, wenn pie Zahl Der
Arbeiter, die jtetd zugenommen fat, beviidjichtigt ware.)

92) Nach der Statiftit ded Vereingd deutjcher Eifenbabnverwaltungen
ijt bie Baphl der Unfille von 4741 im Jahre 1880 auj 5070 im Jabre
1890 gejtiegen und die Jahl der vevungliicten PBerfonen (getdtet und
perfeft zujammen genommen) in denfelben Jahren bon 509 auf 547
qeftiegen; iwdhrend Ddiejes Aeitvaunted iit aber die Liinge der Bereins-
bafnen von 56614 auj 72447 km und der Sugverfehr voun 300 auj 468
Mill. Bug-km geitiegen. a. Um wie diel Prog. jtid die Unjdlle uno
Verunglicungen 1890 gegen 1880 gejtiegen, wenu bie betveffenden Sablen-
angaben ofne weiteve Beztehungen ns Auge gefafst werben? b, Wie viel
Unjalle und Verumgliickungen hatten jich 1890 eveignen bitcfen, wenn fie
einmal proportional der Eijenbahnlinge, sum andern proportional der
Bug-km vorgefommen wiren? ¢ Um wie viel Prog, haben aljo demnach
um Jahre 1890 bem Jahre 1880 gegeniiber bie Unfalle und Verungliidungen
abgenommen. (Bei der Lijung diejer Frage ijt von den Nefultaten unter
b dad arithmetijehe Mittel zu nehmen.)

93) Dag Baufapifal emes Gebauded hat 380000 4 befragen, €3
entfielent on Diefer Summe auj die Srb= wud Marerarbeiten 20, das
Manermaterial 409/, die Jimmevarbeiten nebjt Material 10%,, Steinmes=,
Staater-, Dachdecter- und Klempnevarbeiten 109, Tijdlerarbeiten 5%,
Gifenarbeiten 5%, Glajer-, Maler- und Topferavbeiten 3%, DHeiungs-
b Litftungdanlagen, Gas- und Wafferleitung %/  Lohne unbd Waterial-
preife jind gejunten und war Meaurerarbeten um 15%, Danermaterial
um 169/, Simmerarbeit und Matevial um 129, bet Den itbrigen Avbeiten
burchfchnittlich um 8%, a. Um tvie biel PBroz. wiitden Jid) die Gejamt:
foften ermifigen? Anjab: /o (20. 15 4-40. 16 - 10.12 4~ 30. 8).
b. Sitr weldjen Preid fonnte jebt etn dhnliches Gebiubde Hergeftellt werden?

94) Die bebaute Flache eines Stallgediudes betragt 293,81 qm und
ber tubifche Jnbalt desjelben 1797 chm, Die Baufojten betrugen: Erd-
nd Maurerarbeiten intl. Material 5755 4, Btmmerarbeiten intl. Material
3363 .4, Staaferarbeiten 432 .#, Dad)dederarberten 932 .#, Tijdhler-
Sdlofjers, Glajer- umd Anjtreicdjeravbeiten 35T 4, indgemetn und fiix

1




98
Befdhaffung der 8 BVentilationsrihren 150 4. a. €3 jund bie Kojien der
eimzelnen Litel pro qm bebauter Grunbdflache und pro ehm JInhalt zu
berechuert. b, €3 find die Soiten ber eingelnen Titel in Proz. von der
Gefamtjumme auszudriicfen. ¢ Im gangen find 1468 [fd. m Kanthols,
83,84 cbm baltend, zur Verwendung gefommen.  Wie viel Lfd. m und cbm
jind aljo pro qm Grundflidye und pro chm Snbalt ded Gebdudes ver-
wandt? o, Bie gqrof it der Duauerquerjdhnitt jamtlicher Aupen- wie
Sdeidewdnde, die maffiv in Jiegeln ausgefithrt find, wenn die Gejamt-
flache der eimjelnen Haume 256,63 qm betvdgt? Wie viel chm Wiauer-
werf Hilt darum dag 3,70 m [ohe Erdgeichop, wenn Ddie Abziige fiir

Offnungen unbeviidjichtigt bletben? g e

95) Die Lohne wnd Wiaterialpretje Jd gejtiegen und jwar  ber
voviger Aufgabe jiix Ticel1 um 123,00, fir Titel 2 um 8%/, fir bie
fibrigen um 5%, a. Wm wie viel Proj. witrden jid) denmac) die Gejami-
tojten echdheny Wie Hoch wiirden juh b. die Gejamilojten und c. die
@inbeitspreije pro qm bebauter Flache und pro chm Gebaubde jebt jtellen ?

96), Berechne die Belajtung der Arbeitgeber im Baugewerbe durc) die
rbeiterverjichering nach folgenden Angaben, die der Statijuf entnonumen jtud.

a. Fiir Sranfenverjicherung. _ )

Sm Sahre 1889 waren im Baugewerbe 1084160 Perjonen verfidjert.
Dicfe Jahl joll als Durchjehmittszal angenonunen werden. Der Durd):
jehnittslohn darf gu 520 .4 angenommen Wweroen. Da die Hihe der Bet-
frige 29/, bes durchfchnittlichen Lohnes nidht iberiteigen joll, jo jollen
mir 13,9, de3 Lohnes als Svanfentajjenbeitrige angenommen werden.
Der Arbertgeber hat hiervon ein Drittel zu bezaplen.

b. Fiiv Unfallverjicherung.

Die Gejamtausgadbe fiiv Unjallverficjerung im Deutjchen Reiche famn
man nad) den bigherigen Erfahrungen auj td. 46 Wiill. # jhaten. Hier-
pon wiitden auf das Baugewerbe rd. 20°/, entfallen. Die jich evgebende
Sunune haben die vbeitgeber alletn zu tragem.

¢. Fiix Snvaliditatd- und Alterdverjuherung.

Nach dem mnter a. angenonumenen ¥obhnjaie wiivden die Arbeiter u
ber 2. Qohntlaffe gehdren, und es wmiihte yitv jeden widentlic) 20 4 als
Beitrag entrichtet werden. Da die Bauarbeiter cinen Teil des Jahres
aufier Bejdhdftigung 1ind, jo wiirde fiiv jie nicht volle 52 Wodjen tn Jahre
gesablt st werden brauchen, aber ba bet der Juteihmg zur ¥ohnflajje ein
gang niedriges Eintommen jugrunbe gelegt e, jo fann man, wn wenig-
jtend einen mapigen Ausgler zu evzielen, 52 Veitvagwoden annehmen,
Die Arbeitgeber haben von diejen BVeitvdgen die Hilfre zu zabhlen.

97) Cin Fachmann Hat durch Verjuche evmittelt, dap die au3 dem
ihm verfitgbaverr Thone frijch geformten Steine von 212 min Xange, 133 mm
Breite und 61 mm Dice jchwanden:

Cinge Breite  Dide
Dirrdly Troduet hesan it e o T,.26- 10,75 9,15 Proz.

2 i und {chwaches Brennen 8561 13,0 1475

. jtarfes Bremmen zu Klinfer . . 11,75 230 197

a. Welche Ausbehnung Hatte ein Stein in jedem der drei Falle?
b, Welche Ausdehnung mup der frijch qeformte Stein in jedem Dev Dre
Falle Haben, wemr derjelbe das ormalmap behalten joll ? €3 ijt hierbei
angenommen, dafp der Schwund bei verjchiedenen Grdgen proportional i,
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68) Bei den Ablagerungz-Baffins {owohl alg auch bei den Filter-
betten der Miagdeburger Wafjerierte itellte fich eine auperordentliche
Unbichtigieit Heraus, bie nac) griindlicher Unterjuchungen dadurd) erflavt
wurde, paf dag BVaumaterial, Bruchjieine wmd Fementmirtel, nicht i
richtigen Verhiltnis verivandt war. Zu 1 cbm MNiauerwert jollte fontraft-
lich 1,30 cbm Bruchjteine verwandt werden. Wenn das gejchehen iwdre,
jo mupte fich in dem Mauerwerf 709, Steinmajje vorjinden. a. Durd)
griindliche Unterfuchungen wurbe fejtgejtellt, dafy in 17592,4 cbem Meauer-
maffe 8440 chem ©teinmajfe und 9152,4 chem Mbrielmaijie enthalten war
a. 8ie viel Proz Steinmajje war aljp in dem Dauerwert enthalten?
b, Wie iel chm Steine find demnady mur zu 1 chm Deauerwert verwandt ?
c. Wie viel chm Steine {ind demnac) weniger verwandt, da 30311 cbm
Mauerwert hergejtellt find?

99) Weipbrot enthilt im Durd)jchnitt 9,6%, Ciwei oder Sleberjtoff
md 60,19, Starfetdrper, Schwarzbrot begw. 8,3/, und 44,20/, Bei der
Yufnahme von Weipbrot werden 209/, Euveip uno 6%, Startemehl, beun
Bumpernicel und Schwarzbrot dagegen 42°/; Ciweip und 199, Stirke-
mebl von ben in beiden Brotjorten enthaltenen ahritofjen unverdauet ab-
gegeben.  Wie viel Gramm von jeder Avt Ndbhritoffe werden aljo  bet
jeder ©orte Brot von 1 kg unverdaut abgegeben

100) Der Wert des Ciweip und bes Stirfemeh(3 verhalt fich wie
5:1, Wenn wir nun Stivtemehl als N.-K. annehmen: a. Wie viel
N.-E. enthdlt damn jede der beiden Brotjorten? b. Wie viel N.-E. gehen
bann von jeder Brotjorte, weil fie nicht verdaut werden, verloven? c. Wie
viel Detriigt bies in Prozenten audgedviickt? d. Aie viel Progent betvdgt
aljo Der unverbaute Ybgang im Durchicdhnitt, wemn man jolden als pas
arithmetifche Mittel von Dden NRefultaten unter ¢ anjieht? e Welder
Geldbetrag ijt hierfiir angufepen, wenn der in Aujg. 72 Abjchmitt V be-
recnete Geldbetrag fiir die Broterndhrung auf die m Brote enthaltenen
ahritofie bezogen wird? _ .

101) Man hat gefunden, dapp Mehl wm fo bejjer und volljtdndiger
perdaut wird, je weniger Schalenteile in demjelben enthalten jind. Die
wenere Weitlleret ftellt Miehl ber, welches fo viel veiner und weiBer ijt als
jrither, daf man den Verlujt an unverdauten Stoffen um 20°/, niedriger
annehmen o, Weldje Summe fann aljo die newere Miillerer, wenn fie

erft itbevall eingefiihrt ijt, nach voviger nfg. erjpaven?
§ 5. Gewiny- und Berlujiveduung.

Bei Gewinn- und Vevlujtrechungen jindet die Prozentvedpnig haupt-
jachlich Amwendung. Wenn jemand 3 B. den BVerfauispreis emer Ware
bejtimmen will, o fet er meijtend den Gewinn crjt in Progenten jejt
und bevechnet davnachy den Berfanfdpreis; ober wenn er den Gewimn ober
Verlujt berechnen will, jo unterjucht er, wie viel Prog. er gewonnen oder
perforenn hat. ©3 fonnten die hierher gehdrenden Beredhymmgen auf Srund
ber vorangehenden ‘Progentvechnung ausgefithrt werden; aber bei der

- Wichtigleit ver Gewinn- und Verlujtvedynung {oll diejetbe nod) bejonders

fury behandelt erder.
©3 fommen Bhier drei Stiide in Frage wnd zwar: L. Cinfaujs- over
Selbjttojtenpreis, 2. Gewinn oder Werlujt wd 3, WVertaufapreid, Wenn
atei von diefen drei Gtiictent gegeben finv, Lt fidh) das dritte beredinen,
7*
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